

我们的目标不是成为西方文明

陈童

我们的目标不是成为西方文明

现代科学技术中国当然要吸收，西方文明的长处我们也要借鉴学习，但它短处同样多，而我们的目标更不是成为西方文明，实际上，西方文明也已经在走下坡路了。我们永远是要发展和创新自己的文明的，让它复兴，并为把人类文明推向一个新的高度提供中国解决方案。中国的成功现代化也充分说明了，现代化并不是只有西方那一条路。对待不同文明，中国相信的一直都是互鉴、交流，而主要不是同化，也不是冲突。

美国的一些理想是中国几千来的现实

其实，西方文明的一些美好理想，早在几千年前就成为了中国的现实。比方说，美国立国的时候有一个理想，要保证人民在必要的时候可以推翻国家，因为这是民主最终的保证。这在美国的今天依然只是理想。但，这就是中国几千来的现实啊，早在汤武革命的时候，中国就确立了必要的时候人民可以起来推翻国家并重新开始的正义性。在这个意义上来说，对于这个最根本的民主，中国几千年来一直是有的。当然，在现代世界，也许有更好的方式解决利益板结到一定程度国家衰败的方案，但在传统时代中国就是靠着这个方案而兴旺数千年的。

再比方说，中国几千年前就废除了奴隶制度，中国基本上没有经历过奴隶社会，但在西方，废除奴隶制度直到19世纪才成为现实，美国是1865年通过宪法第13修正案全面废除奴隶制的。

再比方说，中国早在几千年前的孔子时代就在理念上确立了某种平等原则，孔子虽然把人区分成君子和小人，但是孔子也说“我欲仁，斯仁至矣”，小人和君子不是天生的，只要努力去追求，每个人都可以成为君子。这和西方的血统论截然不同，中国从来就不存在血统论。在制度上，中国唐朝的时候就解决了门阀和贵族的问题，此后中国就进入了平民化的社会。而门阀问题正是今天美国正在面临的问题。在宋代，中国确立了科举制的根本重要性，从而真正在制度上落实了平等，开启了底层人民的上升通道，开始了士大夫治国的时代。科举制的公平性，直到今天全世界都

没有任何制度可以超越，今天的中国的高考就是科举制的现代化版本。中国人民对社会规则公平的敏感性可以说是排在全世界前列的。在现代中国人看来，美国人对社会公平的迟钝简直可以称得上是麻木不仁。

还有，信仰自由是西方通过血的教训换取来的，但是，中国从来就不存在信仰不自由这一回事，中国人对待宗教信仰的态度和西方人完全不同，在中国，不同的宗教完全可以在同一栋大楼设立各自的办事处，大家和谐共处。因此，“和而不同”一直是中国最重要的智慧之一，中国从来都不觉得大家都必须一样。这也是为什么中国人对各种不同的政治制度都很包容，从不觉得社会治理的道路是唯一的，而美国却有历史终结论这种妄念。

批一下反思怪

有些反思怪拼命按着中国人反思，说产能过高没有给其它国家的生产者留一口饭吃。我只能说，这些人智商堪忧。因为这是工业化时代无解的问题，请问英国建立日不落帝国的时候不产能过高吗？美国最鼎盛工业最强的时候不是工业品销遍全世界吗？哦，轮到中国人就不对了，就既要给全世界的消费者提供物美价廉的产品又要带着全世界生产者一起致富了。是不是太惯着你们以至于蹬鼻子上脸了！中国没有像英国那样殖民全世界，也没有像美国那样搞武力侵略，操控各个国家内政，搞意识形态殖民，这就已经是巨大的进步了。产能的问题，工业时代就这样，全世界几百年了也依然无解。